       

 חומצה גופרתית "יורדת מהפסים"

עובד ע"י סיגלית לינדנר, בלה שולמן ודינה גרניט, במסגרת הסדנה האזורית במכון דווידסון
האירוע התרחש בחודש ינואר שנת 1995, בקנדה, בתנאי מזג  אוויר חריגים של טמפרטורה נמוכה מאוד ושלג. למרות שהאקלים הזה לא אופיני לארץ-ישראל,  יש לנו מה ללמוד ממנו.
רכבת משא שהובילה מטען של חומצה גופרתיתH2SO4(l) , ירדה מהפסים  וחומצה נשפכה מתוך 28 קרונות. לרוע המזל, התרחש האירוע על שפת אגם. עשרה קרונות נפלו ישירות למים ומתוך שישה קרונות דלפה חומצה וזהמה את מי האגם.
להערכת מומחים, אבדה כמות של כ - 250,000 ליטר חומצה גופרתית, מהם כ - 130,000 ליטר (מחצית הכמות)  שנשפכו הישר לתוך מי האגם והיתר נספגו בקרקע. החומצה הגופרתית היא נוזל צמיג  והקור ששרר בסביבה הגביר את צמיגותה. 
כל הכמות האדירה של החומצה שגלשה לאגם יצרה  "בועה עם 2pH=" בקוטר 30 מטר. אותה "בועת חומצה" נשארה במקומה במשך עשרה ימים תמימים. בפרק זמן זה החומצה הגופרתית הגיבה עם המים תוך שחרור אנרגיה. 

להקטנת הנזק, פוזרה כמות גדולה של סיד CaO(s), סידן פחמתי,CaCO3(s)  ונתרן מימן פחמתי NaHCO3(s)  במי האגם, בנהר, ועל הקרקע ש"ספגה" חומצה גופרתית. 
הפעולות למזעור הנזק בוצעו בעיקר ע"י קבלנים פרטיים, לא מיומנים בטיפול בחומרים מסוכנים. זאת הסיבה שהטיפול ארך זמן רב והווה סכנה ממשית לבריאותם וחייהם של אנשי הפיקוח וצוותי החירום. הציוד ששימש את צוות החירום לא הותאם למשימה. לדוגמא, הכלים בהם השתמשו, רובם מתכתיים "הנאכלים" בזמן הטיפול בחומצה גופרתית. 

המשרד הקנדי לאיכות הסביבה יחד עם ספק החומצה וחברת הרכבות, המשיכו לעקוב אחר רמת החומציות במקום.

עם שינוי האקלים, בבוא האביב, גרמו כוחות טבע לפיזור ומיהול שאריות החומצה. רק כעת מנתחים את נזקי האירוע והשפעתו ארוכת הטווח. באביב הכל מתבהר ומצטלל - אפילו איזור נגוע חומצה גופרתית.

תורגם ועובד מתוך      
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שאלות למאמר

1. נסחו את תגובת החומצה הגופרתית H2SO4(l) עם המים.

2. במי האגם פוזרו סיד CaO(s), סיד פחמתי,CaCO3(S)  ונתרן מימן פחמתי NaHCO3(s).

     לפניכם ניסוחי תגובות החומרים הנ"ל עם  H3O(aq)+.

I
2H3O+(aq)   +  CaO(s)             3H2O(l)     +   Ca2+(aq)
II
   2H3O+(aq)   +  CaCO3(s)            CO2(g) + 3H2O(l)     +   Ca2+(aq)
III
H3O+(aq)   +  NaHCO3(s)            CO2(g) + 2H2O(l)     +   Na+(aq)
1. מהו סוג התגובה המתרחש (חמצון-חיזור, חומצה -בסיס, שיקוע וכו')? נמקו.

2. מה מטרת הוספת החומרים?
3.  א. מהו נפח התמיסה החומצית בריכוז 2M שתגיב עם 560 ק"ג של סיד CaO(s).

2  נתון : 


     H=-193.4 kJ    2H3O+(aq)   +  CaO(s)             3H2O(l)     +   Ca2+(aq)
        מהי כמות האנרגיה הנפלטת כאשר מגיבים 560 ק"ג של סיד ?
4. ענו על שני סעיפים מתוך א, ב, ג. 

1. הובלת החומצה נעשתה בקרונות העשויים ממתכת. מהו השיקול בבחירת המתכת?

2. מנו שתי בעיות בהן נתקלו צוותי החירום בעבודתם.

3. מהי הסכנה לאיכות הסביבה?
